

# 高速收费 1 年 4000 亿 “统贷统还”遭质疑

## 高速企业利润超金融、房产，部分资金或高福利养人或挪用

日前，山东交通部门宣布，2014年底到期的15条(段)高速公路将继续收费，主要理由是偿还银行贷款。

山东并非首个推迟收费时限的省份。此前，新疆等地也对到期公路采取了延期收费。据悉，兴起于上世纪90年代的收费高速公路，将迎来收费到期的高峰。按2000年已建成里程往后推，近两年内，收费到期的高速公路约16万公里。这些道路是否均会继续收费，备受关注。

目前，全国10万余公里的高速公路中有90%以上要收费。专家估算，全国高速公路一年收费在4000亿元以上。被称为“印钞机”的高速公路，延时收费提出“还不清贷款”的理由是否站得住脚？征收的钱又流向哪里了呢？

**疑问1：**  
高速通行费收了多少？  
高速企业利润率多在30%以上  
超金融、房产

广深高速作为连接广州和深圳的交通要道，2013年通行费收入达31.69亿元。连续多年提出降低收费建议的广东省人大代表林慧介绍，广深高速当初投资114亿元，截至2012年已累计收费超过410亿元，收入远超投资。

全国收费高速公路一年收费几何？专家估算，如今全国高速公路一年收费在4000亿元以上。

据山东省交通部门公开的数据显示，2013年政府还贷高速公路共收了104亿元的通行费，这还不包括约占四成的经营性公路的收费。

广东几乎全是经营性公路。广东高速2014年上半年年报显示，广佛、佛开、惠盐等9条(段)高速公路上半年通行费收入约26亿元，今年上半年净利润率达26%。深圳高速、山东高速、成渝高速等企业的利润率多在30%以上。这一利润水平超过金融、房地产行业。

“公路资源属于特许经营范畴，



公路交通基础设施的经营只能微利保本。”北京交通大学经济管理学院教授赵坚说。

那么，本应微利的高速公路缘何成了暴利行业？

广东一路桥公司项目负责人告诉记者，一方面，我国高速公路收费标准总体偏高，每公里价格比许多发达国家还高；另一方面，当年设计收费制度时，并没有预计到如今会有如此巨大的车流量。

**疑问2：**  
收取的钱用来还贷了吗？

“只要一条路未还清贷款，所有其他路继续收费”

面对公众质疑，山东省交通部

门对延期收费给出的理由之一就是“贷款没还清，还有巨额的养护费”。

一年上百亿元的巨额收费都用于还贷了吗？山东省交通运输厅给出的“账本”显示：2013年政府还贷公路收费主要用于还贷和维修。其中归还本金和利息约85亿元。但归还利息部分不仅是高速公路，还包括二级公路和农村公路债务利息。换言之，高速收费不仅还了自己的债，还替“兄弟道路”还了债。

山东给出的另一个理由是，全省高速公路债务余额仍然很重。截至2013年底，累计贷款余额达589亿元。为此，山东实施了“统贷统还”的办法。

“实行‘统贷统还’，就是说只要有一条路还没还清贷款，所有其他路不管还清、到期与否，都将继续收费。”广东一家高速公路公司负责人说。

在法律人士看来，“统贷统还”与收费公路管理条例有冲突。

全国人大代表、广东国鼎律师事务所律师朱列玉认为，首先，条例中的还清贷款后停止收费是指某一条路，而不是全部已建的，更不包括计划建的；其次，即便没有还清贷款，到期了也必须停收，因为条例中不得超过限期的规定没有任何例外情形。

对广大车主而言，只要路网在不断完善，地方有修不完的路，也就意味着不会有停止收费的那一天。

**疑问3：**  
收来的钱还用来做什么？

审计署揭露，部分高速收费或高福利养人或挪用

除了还贷和企业暴利，巨额通行费还被用来干什么了？此前，审计署对18个省份的高速收费的专项审计揭开了一些黑洞：

——闲置和挪用。大量资金被闲置，并没有用于还贷，有些资金被挪用于建楼堂馆所、投资股票等。

——养人。一边是高福利，一边是人浮于事、超编严重。据了解，有一家高速经营企业编制27人，实际却多达156人。2013年，山东省政府还贷公路收取通行费中用来供养运营单位和企业的费用高达76亿元。

收费员月入万元曾引起不少研究生对这一职位趋之若鹜。记者从广州一家路桥公司职工处获悉，一般员工月收入在8000元到1万元，而一个路段的项目负责人，手里管理的资金上亿元，一年收入可达30万元。

——利益输送。在收费权转让中，有的领导干部违规插手，导致国有资产受损，而个人从中谋取巨额利益。审计发现，合巢芜高速公路收费经营权转让中，国有资产流失124亿元。

高速公路何时才能回归公益性？到期了却未还清贷款怎么办？交通运输部发言人何建中在答记者问时明确提出，到期的收费公路应严格按照《收费公路管理条例》的规定，到期后停止收费。

朱列玉认为，包括养护费在内应由公共财政承接下来，这是公路的公益性决定的，也是政府和公共财政必须承担的责任。在还清政府贷款之后，国有部分应让路于民、让利于民。

专家提醒，规范高速收费应前置，要加强对政府决策的科学论证，避免因过度建设而陷入“贷款修路、收费还贷”的恶性循环。(新京)

## 通知 热烈庆祝平煤神马飞行医院携手全国长寿工程 向鹰城人民免费发放富硒食品

硒被国际化学界定义为“主宰生命的微量元素”，缺硒可直接导致40多种疾病，间接导致400多种疾病，全国有72%的地区属于缺硒地区，为提高全民补硒意识，本次行动将在平顶山市免费发放补硒食品800份及《硒与人体健康》科普书籍一套，申领者同时可获得价值398元富硒养生杯一个。

全国长寿爱民行动是一项老人健康救助活动，是政府关注民生排忧解难的公益活动，已在北京、上海、广西、四川、山西、陕西、宁夏、新疆等地区100多个城市发放物资500余万份，服务900多万中老年人。

### 免费申领条件

- 一、平顶山市常住居民
- 二、55岁以上，男女不限
- 三、离退休人员，过去对国家有贡献者优先
- 四、每人每家限领一次
- 五、凡符合以上条件者，均可电话预约申领

8988208

申领电话：8988209

## 失眠抑郁老不好 快用99睡宝

医学发现：失眠症根源是人体肝火旺盛，肝火下移就会精神萎靡，肝火上冲则心神不宁，肝火旺盛则脑神经失调。传统药物只是安心宁神修复脑神经，根本不能降肝火。

### 双药奇方第一招：调肝肾！

99睡宝，通过口服外用双向联合治疗，口服药去火养肝，安神贴穴位给药滋补肾脏。两者结合消除内热，患者头晕、头痛症状和焦虑情绪即可快速减轻，从而帮助患者快速入睡。

### 双药奇方第二招：修神经！

99睡宝在降肝火的同时，能持续作用于人的大脑，修复受损的大脑导眠神经，让断裂的大脑导眠神经重新接通，恢复导眠细胞正常功能，改善大脑兴奋与抑制过程，只需30分钟，就能轻松享受香甜睡眠！

### 双药奇方第三招：宁心神！

睡眠好不好，关键在心脑。99睡宝，宁心安神，双药双向治失眠，去火养肝30天，就能彻底解除心烦意乱、焦躁不安现象，让十年、二十年的老失

眠患者告别失眠抑郁烦恼，让你天天睡到大天亮。

### 使用99睡宝，今晚就睡安稳觉

使用99睡宝当天，药物有效成分进入人体各个脏腑器官，减轻患者因肝火旺盛导致的各种症状，当天晚上可轻松进入睡眠。

使用10天：自然快速入睡。以往躺在床上翻来覆去睡不着，现在是躺下就能睡着。一觉睡到大天亮，晚上也不做噩梦了，真舒服。

使用30天：失眠焦虑、头晕乏力、耳鸣目眩、心情烦闷、易躁易怒等症全消失了，晚上睡得香，白天有精神，整个人像年轻了十几岁，甭提多开心了。

99睡宝主治：失眠抑郁引起的入睡困难、多梦易醒、头痛、记忆力减退、心烦意乱、神经衰弱等症，疗效显著。

咨询电话：18337548117  
经销地址：济生堂大药房(矿工路与新华路交叉口往北100米路东)市、县免费送药